

R 人生感悟
enshengganwu

人生的是非选择题

□刘 塘

有一天,我去看一个盆景展,一进门,吓了一跳。各式各样的虬根曲干、苍松古柏,点缀着小小的人物和亭台楼阁。

“是您培植的吗?”我问一位接待的女士。“不!不!不!”女士居然忙不迭地回答,还有点不好意思地说,“都是我先生和我儿子做的。我是女人,不能做盆景。”

我一怔,问女士:“为什么女人不能做?”女士笑笑,说:“也不是女人都不能做,但我相信多半的女人不能做。因为女人不够狠,狠不下心修剪,所以顶多只能做个漂亮的盆栽,却没法做出……”她指了指其中一棵盘根错节的盆景植物,“有时候看我先生修剪,长得好好地树,拦腰一刀,真以为他要毁了那棵树,没想到后来能变得

这么有味道。”

走出展览会场,女士的话还响在耳边,使我想起我的园丁说过类似的事——树的枝权太多,要剪;盆栽的根太多,要剪。你越剪,它长得越好,也越会开花。你要剪,自以为爱它,其实可能害了它。他们谈的虽然都是种花的方法,却怎么想,都仿佛柳宗元《种树郭橐驼传》里所说的“吾问养树,得养人术”。

我们从小到大,在学校学的,除了各种知识和技能,不就是接受管理、训练、教诲嘛,就像一棵棵小树苗,一边接受灌溉、栽培,一边接受“修剪”。可以说,所有的知识,都是以“修剪”的方式呈现的。

小学一年级做“是非题”,不是二选一吗?你选了“是”,

就不能选“非”。

小学二年级做的“选择题”,不就是要从一二三,甚至四五个答案中选一个吗?那么多,只能选一个,是多苛刻的事啊。但是我们为什么不觉得苛刻?因为我们已经习惯了“拿这个,就得放弃那个”的法则。

从小到大,我们由一家人宝贝,到一班中的一员;我们由“只能当老大”,到可能名落孙山;我们想出去玩,却不得不坐在教室里上课;想吃东西,却拿出来就会被老师没收;我们多么不想考试,偏偏三天两头就考试。

什么是教育?教育就是“教训”,也是“培育”。你会发现,教育有个最重要的功用,就是教会我们自制。

R 人生百味
enshengbaiwei

陪 练

□伍 柳

天气热起来了,小区里进行户外锻炼的孩子渐渐多了起来。开始时,我被孩子们所吸引,看着他们奔跑跳跃的灵巧身影,不禁为他们啧啧称赞。后来,我的目光飘移了,我被另一群身影所吸引,那就是陪练的家长们。

陪练的家长们有的是孩子的父母,有的是孩子的爷爷奶奶或姥姥姥爷。所谓陪练,当然要以孩子为主体,陪孩子锻炼,陪孩子玩耍。看护好孩子,要以孩子为中心,就像相声演员中的捧哏,要做好陪衬,当好配角。可我渐渐发现,有些孩子家长可能因为太投入,忘记了配角的身份,沉浸其中,乐不可支。他们和孩子一起打球,跑跳,动作像模像样。看着他们那乐此不疲的样子,真像变了一个人。

我忽然觉得,这些家长一定还有一颗少年的心。别看他们已经年长,有的腿脚

显然已经不大利落,但只要那颗灵动的心还在,就会被适时地激活,让他们在陪练的同时,也重温自己儿时的梦,在那梦幻中,自己仿佛又成了翩翩少年。

这时就不禁想起女儿小时候学画的情形。女儿学画,我有时也会充当陪练。去公园写生时,我也煞有介事地带速写本,陪在女儿身边。可随着和女儿一起动起笔来,自己不知不觉也投入其中。年少时也曾喜欢画画,但这个爱好已搁置多年,此时却隐隐感到被激活了,一颗沉寂的心又渐渐萌动起来。

从某个角度讲,我们应该感谢陪练的角色。它让我们找回了儿时的记忆,激活了一颗少年的心。它让我们变得年轻、富有朝气,脸上又能洋溢出天真烂漫的笑容。

东西……”

如今,四十多年过去了,想来那中学生如今也近退休之年,不知他过得可好?但有这样的母亲,有这样良好的家教,他的人生之路一定走得正。

在七宝古镇,我们可以看到著名雕塑家张充仁先生的纪念馆,其中最令我难忘的是张充仁当年在法国留学时,母亲给他的几封信。那种薄薄的中式信笺,行行娟秀的毛笔字写得密密麻麻,通篇无非是叮嘱他注意冷暖,与友人同辈和谐相处,朴拙而简单。还有我们熟知的《傅雷家书》,翻译家的慈父情怀洋溢全文,讲的也是做人的道理和从业的品格,同样浅白易懂……这就是家教。

真正的家教是质朴的:以身作则,言传身教。现今的家教,什么亲子教育、情商智商教育,弄得复杂极了,而最基本的做人道理,反而给疏漏了。

N 耐人寻味
airenxunwei

□徐九宁

之后,又变成了兴趣培训班,但很快也关门了。

最后,有人将商铺改成了生鲜超市,卖起了水果和鱼肉蔬菜。目前,已开近一年时间,生意一直都很好,毫无经营不下去的迹象。

商铺还是那间商铺,前前后后尝试经历了五次,才算暂时找到了合适的定位。人何尝不也是如此呢?我们只有通过不断试错,且不轻言放弃,才能最终找到真正适合自己的。



一位刚游香港回来的朋友愤愤不平地向我抱怨,他们老夫妇俩因带着小孙女而被拒绝进半岛酒店的餐厅用餐。

香港的半岛、洲际、文华、四季、港丽等五星级酒店的餐厅,都禁止幼童入内。据说有人向香港旅游局投诉这规定有年龄歧视,但酒店管理层的反驳振振有词:家有家教、门有门风,与酒吧、夜总会禁止不满18岁的青少年入内一样,难道这也属年龄歧视?

友人对被香港半岛拒之门外一直耿耿于怀:本想让孩子长点见识,这也是对孩子的教育。

但说真的,小孩子进这样高档的餐厅真是不大合适,他们还太小,根本不懂得享受这

样的氛围和美食。

从小让孩子进出半岛这样的场所对孩子成长是否有利?我在上海半岛吃下午茶也曾碰到过类似的境遇:邻座几个闺蜜样的女人一边喝下午茶一边叽叽喳喳且不说,要命的是其中一个还带着刚会迈步的小女孩,虽然有小保姆紧跟着,但她们在餐厅内进进出出的身影,再加上宝宝充满童真的尖叫声,与演奏的乐队及“半岛酒店”四字背后蕴藏的文化,真有些格格不入。虽然客人出于礼貌都会摸摸她的头发,但其实已很干扰他人的私人享受了。

妈妈以一种周遭都能清晰听得到的“小声”说:“我们从小就教育宝宝要学做个小公主,所以一有机会就要带她去高档场所见识一下,这就叫家教……”

N 南腔北调
nanqiangbeidiao

真正的家教

□程乃珊

